Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia – 10 luglio 2007 

Problema 1 

Un razzo di massa m=2000 kg decolla spinto dai  motori che imprimono una forza diretta verso l’alto pari a  25000 Newton. Dopo venti secondi i motori si spengono. Determinare:
1) l’altezza massima raggiunta dal raggio,  

2) in quale istante tocca il suolo,
3) con quale velocità tocca il suolo
Si trascuri la resistenza dell’aria.
Problema 2
Si determini la temperatura raggiunta da un blocco di marmo di 3 kg  posto sotto un fornellino che fornisce calore ad un ritmo di 900 J/sec. La temperatura iniziale del blocco di marmo vale Ti=20°C ed il processo di riscaldamento dura 40 sec (cs=0.4 kcal/kg°C). 

Subito dopo il processo di riscaldamento, il marmo è posto a contatto con un blocco di ghiaccio alla temperatura di 0°C.  Determinare la quantità di ghiaccio che si scioglie. (Cf=79.7 kcal/kg). 
Problema 3
Una pallina di massa incognita, portata alla velocità di 15 m/s,  urta una molla di costante elastica k=  200 Kg/sec2  comprimendola. La deformazione della molla vale 8 cm quando la velocità della pallina si  è ridotta ad 8 m/s.  Determinare la massa incognita. 
Problema 4 
Due moli di un gas perfetto alla temperatura di 25°C vengono compressi adiabaticamente. Il lavoro speso per la compressione vale L=300J. Determinare la temperatura finale del gas.              (R=8.314 J/mol°K)
SI CONSEGNA SOLO LA BELLA COPIA

La prova orale è fissata per il giorno 12 luglio alle ore 9:30 presso la facoltà di Fisica (primo piano, anti aula A). 

SOLUZIONE della

Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia 10 luglio 2007 

Soluzione 1

Nella fase di spinta dei motori, l’accelerazione vale a’=F/m-g= 2.7 m/sec2 (diretta verso l’alto). Il moto è uniformemente accelerato. A t=20 sec, y0=1/2at2=540 m e v0=at=54m/sec. 
Da questo istante in poi il moto è di caduta libera (a”=-g=-9.8 m/sec2) con condizioni iniziali y0 e v0. 
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 Il punto più alto è raggiunto dopo 
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 rispetto a quando si sono spenti i matori (25.5 sec dopo il decollo). L’altezza massima raggiunta vale 688 metri. 
Il razzo giunge al suolo (y=0) dopo t=18.7 sec dallo spegnimento dei motori e la velocità vale v=130 m/sec (verso il basso).
Soluzione 2
Al blocco di marmo viene fornito il calore Q=36000J. La variazione di temperatura vale  T=Q/mcs=7.2°C. La temperatura finale vale Tf=27.2°C.

Nel secondo processo il ghiaccio assorbe la quantità di calore Q’=mcs(27.2-0)=32.64 kcal, fornita dal marmo. La quantità di ghiaccio fuso vale M=Q’/ Cf =409 grammi
Soluzione 3
Dalla conservazione dell’energia meccanica: 
1/2mvi2=1/2 mvf2 + 1/2kx2, si ricava 
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Soluzione 4 

Per una trasformazione adiabatica: 
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 Per un gas perfetto U=3/2nRT.  Da queste due equazioni si ottiene: T=2L/3nR=12°C. Pertanto Tf=37°C
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